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A tantárgy célja
A BA-tanulmányok során megszerzett szintaktikai ismeretek egy-két csoportjának (esetleg valamilyen korábban nem tanult szintaktikai problémának) különféle gyakorlatok, ill. elemző munka segítségével történő megszilárdítása, elmélyítése.
A kurzus felépítése, tematikája
Mivel Diszciplináris MA nyelvészet szakirányra különböző felkészültségű és érdeklődésű hallgatók jelentkezhetnek, a kurzus elején, a szaktanár javaslata, ill. a diákok igényei alapján kijelöljük azt az egy-két specifikusabb területet, amellyel a kurzus során részletesebben megismerkedünk (pl. a műveltető és perceptív szerkezet különbségei, a frase ridotta problémái stb.). Ezeket a területeket először az elmélet szempontjából járjuk körül, majd igen bőséges példaanyaggal gyakoroljuk be.
A számonkérés módja
A félév során a hallgatóknak legalább egy zárthelyi dolgozatot meg kell írniuk, melyet helyettesíthet egy olyan szemináriumi dolgozat benyújtása, amelyben a diák az órán tárgyalt szintaktikai jelenségek valamelyikéről ad számot kortárs irodalmi művek példaanyagán keresztül vagy egy másik nyelv megfelelő adataival összevetve.
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