Az olasz nyelvi záróvizsga
A szakzáró vizsgára a 6. félév végén kerül sor. Két részből áll:


a) Írásbeli rész

Ezen a vizsgán a hallgatóknak azt kell bizonyítaniuk, hogy a választott nyelvet a Közös Európai Nyelvi Referenciakeret C1 szintjének megfelelően tudják szóban és írásban használni. 

Mérendő kompetenciák: (i) hangzó szöveg értése, (ii) írott szöveg értése, (iii) szövegalkotás.
Értékelés: kompetenciánként külön-külön százalékszámításos rendszerben az ötfokú skálára való átszámítási értékek alapján.
0–59 % = 1 (elégtelen), 

60–69 % = 2 (elégséges), 

70–79 % = 3 (közepes), 

80–89 % = 4 (jó), 

90–100 % = 5 (jeles).

 Az írásbeli vizsga eredményét az ötfokú skálán nyert jegyek kerekített számtani átlaga adja.

b) Szóbeli rész
Az e vizsga által ellenőrzött ismeretek – irodalom, nyelvészet, országismeret/civilizáció – témaköreiben a szakirányok bibliográfiai utalásokat is tartalmazó tételsorokat dolgoznak ki és bocsátanak a hallgatók rendelkezésére. A hallgatók a három részterület képviselőiből álló (tehát rendszerint három tagú) bizottság előtt vizsgáznak, mind a három tételsorból való húzással.

A szóbeli záróvizsga során a hallgató arról is számot ad, hogy szóbeli nyelvtudása megfelel-e a C1 szintű nyelvtudás követelményeinek (szóbeli kifejezőkészség kompetencia).

Értékelés: 3 húzott tételre adott válaszok + C1 szintű nyelvi készség elbírálása, ötfokú skálán (1–5). A szóbeli vizsga eredménye tehát e négy jegy kerekített számtani átlaga lesz.

A teljes záróvizsga értékelése

A záróvizsga végeredményét az írásbeli és a szóbeli rész átlaga adja. Az esetleges kerekítés a szóbeli vizsgaeredmény irányában történik. Az átlagolást és a végső jegy megállapítását a szóbeli bizottság tagjai végzik el
7. Az oklevél minősítése

Az oklevél minősítését az alábbi tételek (kerekített) számtani átlaga adja:

a) a portfóliós szakdolgozat érdemjegye,

b) a szakirányú specializáció záródolgozatának érdemjegye (ha a hallgató ilyent is végzett),

c) a záróvizsga végeredménye.

