Török Tamara 

Olasz irodalomtörténet 3. (OLA-322/a, c)

A kurzus célja: a Duecento és Trecento irodalmának áttekintése (a félév első részében: a vallásos irodalom ill. a szerelmi költészet a szicíliai iskolától a dolce stil nuovóig; a félév második részében: Dante, Petrarca, Boccaccio – az első órán egyeztetendő tematika alapján) 

Tematika: A következő szerzők művei: San Francesco D’Assisi; Iacopone da Todi; Cielo d’Alcamo; Poeti siciliani: Giacomo da Lentini; Poeti Toscani: Guittone d’Arezzo; Stilnovisti: Guido Guinizelli, Guido Cavalcanti, Cino da Pistoia; La lirica comico-giocosa: Cecco Angiolieri; Poesia didattica e allegorica: Bonvesin de la Riva, Brunetto Latini; 

Dante: Vita nuova, Rime, De vulgari eloquentia; Petrarca: Canzoniere Boccaccio: Decameron; Il teatro e lo spettacolo del Medioevo (Il „Contrasto” Cielo d’Alcamo, Iacopone da Todi: Donna de Paradiso) 
A számonkérés módja: zárthelyi dolgozat az órák anyagából és a félév során olvasott szövegekből; a félév végi jegy feltétele még egy kiselőadás (a választható témákat az első órán beszéljük meg) és a rendszeres készülés az órákra. 
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