Irodalmi szövegértés 3. (OFI-411.07)

A kurzus célja: az epikus műfajok és fejlődésük legfontosabb állomásainak áttekintése, különös tekintettel a tematikában felsorolt szerzők életművére – a szeminárium a kapcsolódó előadás anyagát egészíti ki. 

Tematika: 
Az első órán történő egyeztetés alapján, a hallgatókkal közösen a következő művek közül állítjuk össze a kurzus tematikáját: Gasparo Gozzi: Tre favole; Lorenzo Da Ponte: Un avventura di Giacomo Casanova; Alfieri: Vita; Leopardi: Zibaldone; Arrigo Boito: L’alfier nero; Manzoni: Promessi sposi; Foscolo: Ultime lettere di Jacopo Ortis; I. Nievo: Confessioni d’un italiano; 

Verga: I Malavoglia / Mastro-don Gesualdo; D’Annunzio: Il piacere; Palazzeschi: Il codice di Perelá, Le sorelle Materassi; I.Svevo: La coscienza di Zeno; Pirandello: Il fu Mattia Pascal + Novelle; Elio Vittorini: Il garofano rosso / Uomini e no / Conversazione in Sicilia; A.Moravia: Gli indifferenti; C.Pavese: La casa in collina, La luna e i faló; Primo Levi: Se questo é un uomo; G.Tomasi di Lampedusa: Il gattopardo; D.Buzzati: Il deserto dei Tartari; I. Silone: Fontamara; 

G.Celati: Le avventure di Guizzardi; Pasolini: Una vita violenta; Elsa Morante: Menzogna e sortilegio; Italo Calvino; U.Eco: Il nome della rosa. 
A számonkérés módja: zárthelyi dolgozat az órák anyagából és a félév során olvasott szövegekből; a félév végi jegy feltétele még egy kiselőadás (a választható témákat az első órán beszéljük meg) és a rendszeres készülés az órákra. 

